5.2. DZIALANIA NA WIELOMIANACH

Przykitad 5.2.1Wyznacz surgwielomianéw
W(x) = x3+4x2 -3 | P(x) = 2x3 - 4x% +2x -3

Rozwigzanie Komentarz
W(x) + P(x) = (XS 4 4x2 _3)+ (2X3 a2+ 2X—3) Zapisujemy sumwielomianow.

— 3 2 _ 3_ 4,2 _ Opuszczamy nawiasy i wykonujemy
W(X) + P(x) = X7 +4x" =3+ 2x7 - 4x" + 2X -3 redukcg wyrazéw podobnych.

W(X) + P(x) =3x° + 2x -6

Przyktad 5.2.2Wyznacz ranice wielomianow
W(x) = x* +4x% -3x | P(x) = 2x% - 2x% +3x-5

Rozwigzanie Komentarz
W(X) - P(x) = (X4 + 452 —3X)— (2X4 — oy 43y~ 5) Zapisujemy rénice wielomianow.

_ _J4 2 _ny_oJh 2 _ Opuszczamy nawiasy. Pagtamy, ze
W(X) - P(x) = X" +4x 3X—2x" +2X 3X+5 jesli przed nawiasem jest minus to
W(X) - P(X) = x4+ 6X2 —6x+5 opuszcz_aic nawias z_mieniamy znaki
Wykonujemy reduke wyrazéw
podobnych.

Przyktad 5.2.3Wyznacz iloczyn wielomianow
W(x) = X3 —2x i P(x) = 2x2 —4x+5

Rozwigzanie Komentarz
(.3 2 Zapisujemy iloczyn
W() LP(x) = 3~ 2x)cl2x? - 4x+5) widlomiancu:

W(X)[P(x) = Mnozymy kazdy wyraz
3 > 3 3 5 pierwszego wielomianu
= X7 [2x° + x° [f- 4x) + x° (5 — 2x [2x° — 2x [{- 4x) — 2x [ = | przez kady wyraz

drugiego wielomianu.
= 2x° - 4x* +5x° - 4x3 +8x% ~10x

— oD _ g b 3 2 _ Wykonujemy redukej
W(X) [P(X) = 2x° —4x™ + x~ +8x“ —10x wyrazéw podobnych.
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Przyktad 5.2.4Wykonaj dzia’:ania(Zx2 + x) - 2(3x3 —4x% + 4x—1)

Rozwigzanie

Komentarz

2
(2x2 + x) - 2(3x3 — 4x2 +4x—1)=
2
= (2x2) +202x% [k+ X? - 6x> +8x% —8x+ 2=

=4x4 +4x3+x2 —6x3+8x2 -8x+2=

Usuwamy nawiasy , wykong mnazenie.

2
Do obliczenia[2x2 + x stosujemy

wzOr skroconego mrenia
2_.2 2
(a+b)* =a®+2ab+b

=4x% - 2x3 +9x2 - 8x + 2

Wykonujemy reduke wyrazéw
podobnych

Przyktad 5.2.5Dane g wielomiany
W(x) =3x—-4

P(x) = x? +ax+b
Q(x) = 3x3 +2x% —6x + 2

Sprawd, czy istniej takie wartdci a i b dla ktérych wielomian
V(X) =W(x) [P(x) — Q(x) jest wielomianem zerowym.

Rozwigzanie Komentarz
V(x) =W(X) [P(x) —Q(xX) Porzdkujemy wielomian
V(x) wykonujac
V(X) = (3)( - 4) [6)(2 +ax + b)— (.’_«’,x3 + 2x2 -6X+ 2) wskazane dziatania na
3 2 2 3 2 wielomianach W(x), P(x)
V(X) =3x~ +3ax“ +3bx —4x° —4ax—4b—3x~ - 2x“ +6X -2 | Q(x).
V(x) = (3a-2)x? +(3b-4a+6)x—4b -2 \P/g(r)za‘dku]emy wielomian
3a-2=0 Wielomian V(x) kzdzie
wielomianem zerowym,
3b-4a+6=0 jesli wszystkie jego
—4b-2=0 wspotczynniki lzda
réwne zeru.
Przyréwnujc
wspotczynniki
wielomianu V(x) do zera
otrzymujemy ukfad
rownai
3a=2/:3 -4b=2/:-4 Rozwiazujemy uktad
réwnai. Wyznaczamy
a= Z b= _1 rozwiazania pierwszego i
3 2 trzeciego rownania oraz
sprawdzamy, czy
Spr. spelniaj one drugie
réwnanie
3[€—1j—4[-l%+6:0
2
— § — § +6=0
2 3
E =0
6
LzP




Odp. Nie istnigj takie wartdci a, b dla ktérych wielomian
V() jest wielomianem zerowym.

Uktad rowna nie ma
rozwigzania , poniewa
obliczone wartéciaib
nie spetniaj drugiego
réwnania.

CWICZENIA

Cwiczenie 5.2.1.Dane g wielomiany

W(x) = 4x3 -

2x2+x—2

P(x) = x3 +3x+1

Q(x) = 3x3 - x
Wykonaj dziatania

a) (1pkt.) P(xX)[Q(X) —W(x)

b) (1pkt) 2W(x) +[P(X)]? - Q(X)

c) (Ipkt)  [QX]® +P(x)

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Przedstawienie wyniku w postaci upadkowanego 1
wielomianu.

Cwiczenie 5.2.2.(2pkt.) Sprawd, czy istniej takie wartdci a i b dla ktérych wielomian

V(X) =W(x) - P(X) [Q(X) jest wielomianem zerowym, gdy

W(X) =x3+4x% +x-6

P(X) =x+2

Q(x) =x% +ax+Db

schemat oceniania

2

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Przedstawienie V(x) w postaci upadkowanego 1
wielomianu.
Podanieai b. 1




Cwiczenie 5.2.3.(2pkt.) Wyznacz wartei a,bic, dla ktérych wielomiany

W(x) = (ax- 3)(x2 + 1)+ c

schemat oceniania

i P(x) =5x° +(b-2)x? +5x+1 5 rowne.

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi
1 Przedstawienie W(x) w postaci upatdkowanego 1
wielomianu.
2 Podanieai b. 1




